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Esercizio 1

Una massa m = 0, 6 kg è connessa a una molla e oscilla orizzontalmente con periodo T = 1, 57 s e
l’allungamento totale è pari a d = 0, 4 m.

Determinare la costante elastica della molla, l’energia totale del sistema e la posizione in cui
l’energia cinetica è uguale all’energia potenziale.

Esercizio 2

Lungo un piano inclinato con angolo rispetto all’orizzonte pari a θ = 30◦, vengono fatti scendere
due cubi di uguale massa pari a m = 2 kg, ma con differente coefficiente di attrito (µ1 = 0, 4 per
quello più in basso, µ2 = 0, 2 per quello più in alto).

I cubi sono inizialmente fermi e distanti d = 1 m. Vengono liberati entrambi all’istante t = 0.
Calcolare:

• Dopo quanto tempo le due masse urtano

• La velocità del sistema dopo il contatto se i cubi rimangono attaccati

• L’accelerazione con cui scende il sistema unito dopo l’urto

• La forza F che il cubo più in alto esercita su quello più in basso quando sono attaccati.

Esercizio 3

Due punti materiali si muovono su un piano orizzontale liscio con velocità tra loro parallele e concordi
di valore v1 = 10 m/s e v2 = 5 m/s. Le masse sono uguali a m = 0.5 kg. Ad un certo istante i due
punti si urtano elasticamente.

1. Calcolare la velocità di m2 rispetto a m1 dopo l’urto.

2. Dopo l’urto, m2 si aggancia all’estremo di una molla di costante elastica k, fissata all’altro
estremo. Si osserva che il punto compie oscillazioni armoniche di ampiezza A = 0.38 m.
Calcolare k.
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Esercizio 4

Un proiettile di massa m = 0.1 kg e velocità v = 200 m/s penetra in un pendolo appeso in un
tempo τ = 5 · 10−4 s. La massa totale dopo l’urto è M = 10 kg. Trovare

1. Di quanto si alza il pendolo;

2. Forza media durante l’urto.
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